

# 枇杷疏花疏果應注意事項

◎文／圖 李建勳

**台**東地區目前枇杷栽培品種多以茂木為主，在正常氣候條件下，約在9～10月間陸續萌出花穗，而盛產期則在2～3月間。為提高果實品質及方便於日後管理工作的進行，因此在枇杷開花期間要注意做好枇杷的疏花、疏果工作。茲就進行疏花、疏果時應注意事項略述如下：

## 疏花作業

枇杷的花穗屬圓錐狀無限花序，花穗大小常因枝條強弱而異，而一般正常花穗上著生之小花數常多達100～200朵以上，如不進行疏花作業，不但因開花數太多而消耗養分，而且由於花穗上開花時間差距較大，而使得著果時期延長不利

於幼果之發育，因此可於開花前將花穗頂端約1/3處及花穗基部1～2支花梗剪除，以便於日後套袋工作之進行。

## 疏果作業

由於枇杷花穗上之小花著果時間並不一致，如不進行疏果作業，不但因著果數太多影響果粒大小，同時因果實成熟日期參差不齊，造成日後每穗採果次數增加，耗費大量採收勞力，並因重複套袋次數增加，而易造成果實外表茸毛擦傷，降低商品價值。因此為兼顧品質及產量的考量下，葉片數在20

葉以下者，每穗可留果4～6粒，葉片數25葉以上者，可留6～8粒，疏果時先將擦傷果、病蟲害果及過早或過晚熟果剪除，所留果粒以大小、成熟度、位置相近者為宜，以減少日後分次採收之勞力。



枇杷結果情形



枇杷開花情形



謝花後著生小果，宜適當疏果